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地理答案 
1.D   2.A   3.B   4.C   5.B   6.A   7.B   8.C   9.C   10.D   11.C    

【答案】1.D   2.A   3.B 

1.结合所学可知，京津两市在京津冀城市群中，城市等级较高，人才众多，高新技术

产业发达，因此发展水平最高，D 正确；北京和天津两市在京津冀城市群中资源并不

是最丰富，A 错误；产业齐全和政策支持在材料中并未体现，BC 错误。故选 D。 

2.结合所学可知，唐山相比于张家口而言，经济发达，产业基础较好，承接产业转移

的能力较强，因此北京对唐山的辐射更强，A 正确；唐山和张家口距离北京相差不大，

B 错误；材料中并没有体现出准入门槛，C 错误；唐山经济发达，人类活动较多，因

此生态环境相比于张家口并不占优，D 错误。故选 A。 

3.京津冀城市群打通内部小循环有助于加快生产要素在区域内部的流通，有利于产业

转移和分工合作，①正确；区域产业趋同会加剧区域内部的竞争，不利于区域协调发

展，②错误；京津冀城市群内部小循环不可能实现区域均衡发展，③错误；京津冀城

市群打通内部小循环有助于增强区域的整体实力，增强对外的辐射带动作用，④正确。 

【答案】4.C   5.B   6.A 

4.金融服务业的发展对汽车业和汽车消费有着巨大的推动作用，而餐饮业、房地产业、

社会保障业与汽车销售关系不大，因此对汽车销售有直接促进作用的服务业是金融服

务业，C 正确，A、B、D 错误，故选 C。 

5.读图可知，西亚汽车市场销量增长速度很慢，近几年销量还有所下降，主要是因为

西亚经济发达，资金雄厚，居民汽车拥有率高，市场趋于饱和，B 正确；而人均 GDP

增加、本地汽车产量扩大、城镇化水平提高，都有利于汽车销售，与西亚汽车销售量

特点不符，A、C、D 错误。故选 B。 

6.中亚经济欠发达，居民消费能力低，适合推进二手汽车出口，A 正确；南亚经济不

发达，不适合侧重中高端品牌汽车出口，B 错误；西亚汽车市场已趋于饱和，不适合

汽车企业本地化建厂，C 错误；中东欧对环境保护重视程度高，不适合侧重传统燃油

汽车出口，D 错误；故选 A。 

【答案】7.B   8.C   9.C    

7.霍林河上游流经大兴安岭，流速快、泥沙搬运能力强，在出山口位置因地势变得低

平、水流速度减慢，从上游携带的泥沙、碎石在此堆积形成山前平原（冲积扇），因

此营造该地区山前平原地表形态的力主要是流水，B 对；山前平原地势平坦，构造运

动常形成高山、深谷，使地表变得高低不平，A 错；该地纬度较低且大兴安岭海拔较

低，山前地带没有大规模的冰川活动，C 错；修建水库前，山前地区因有河流流经，

水资源较丰富，气候较湿润，受风力侵蚀、沉积等作用影响小，D 错。 

8.山前平原属半干旱、半湿润地带，因河流断流使气候逐渐变得干旱，风力作用增强，

风力的侵蚀作用使在山前堆积的泥沙不断被吹蚀、搬运，形成风蚀洼地，随着风力的
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不断侵蚀，洼地不断增多、增大，C 对；地面沉降通常规模较大、发生的速度快，并

且塌陷是从地下向地面传播，与该地洼地慢慢由地表向地下不断侵蚀、加深的特征不

符，A 错；此时河流断流，流水侵蚀作用极微弱，B 错；地下冻土冻融塌陷应呈现出

明显的季节性，夏季气温高，地面冻融塌陷，冬季气温低土壤结冰则不再冻融塌陷，

并不会使洼地一直变大、变深，D 错。 

9.洼地增多增大，反映了该地受风力侵蚀作用加剧，被风力吹蚀、搬运的泥沙在周边

地区沉积，使周边地区土地更容易沙化，C 对；河流断流，地面径流短缺，水流难以

搬运泥沙，即水土流失问题少，A 错；河流断流，水资源短缺，形成沼泽需有稳定、

丰富的水源条件，B 错；周边地区泥沙不断沉积，使其地势抬高，造成地下水埋藏深

度增大、地下水水位下降，不容易出现土地盐碱化，D 错。 

【答案】10.D   11.C

10.由题干可知，甲、乙两山地纬度相同，经度都位于 100°E 附近，而且甲山地基带

为常绿阔叶林，可以判断该山地位于亚热带季风气候区，属于横断山脉，D 正确。昆

仑山脉、祁连山脉都处于温带地区，秦岭处于亚热带与温带的过渡地带，秦岭南坡基

带为常绿阔叶林，北坡基带为落叶阔叶林，ABC 错误。故选 D。 

11.乙山地地处横断山区，而且位于甲山地的东边，山高谷深，受西边重重山岭的阻

挡，来自印度洋的西南季风越过山地，在背风坡气流下沉，形成焚风效应，基带受焚

风作用更强烈，形成干热河谷灌丛，属于非地带性现象，C 正确。乙山地基带受焚风

效应影响，热量充足，A 错误。乙山地的基带形成干热河谷灌丛，与山谷风影响无关，

B 错误。乙山地的基带形成干热河谷灌丛，因为基带受焚风作用，并不是基带原生植

被被破坏，D 错误。故选 C。 

36.（24 分） 

（1）①聚落（建在梯田上方）靠近水源林，水质较好，可以获得清洁的生活水源；②

该地为亚热带季风气候，降水量大，聚落建在梯田上方可以避免洪涝灾害；③该地夏

季高温，梯田上方海拔较高，气候较凉爽；④聚落距离梯田较近，便于就近管理梯田。

（任答 3 点，共 6 分） 

（2）①当地第二产业迅速发展，农民收入不再以传统耕作业为主，传统聚落人口不

断减少；②水利设施建设不断完善，防洪能力提高，河谷遭受洪涝灾害威胁减小；③

河谷地区地形平坦，交通等基础设施更完善，（随着聚落规模扩大）教育医疗条件配

套更好。（共 6 分） 

（3）①传统农业生产收入水平低，从业人口急剧减少，稻作系统传承困难；②梯田缺

乏维护而被废弃，导致种植规模减小；③为方便农业生产，传统的生产方式发生改变，

种植结构、耕作制度趋于简单化；④林木采伐、采矿等使水源林面积下降，导致梯田

水源供应不稳定，稻作体系产量降低。（任答 3 点，共 6 分） 



3 

 

（4）①对当地的梯田景观进行恢复与改造；②建立相应的补偿机制，延续传统的稻

作体系；③合理开发与当地农耕文化有关的工艺品；④合理开发与当地农业文化有关

的体验活动。（任答 3 点，共 6 分） 

37.（22 分） 

（1）①冬季盛行偏北风，北部鄱阳湖地势较低、地形平坦,冬季偏北风南下畅通无阻；

②位于两江交汇处的河谷地带,受“狭管效应”影响,风速加大；③风力通道主要为水

域、沙地等，地表摩擦力较小，风速较大。（任答 2 点，共 4 分） 

（2）①冬季赣江河流水位低，河滩泥沙裸露；②该地冬季降水少，风速大，风力不断

搬运沙源物质；③被风力搬运的沙源物质，在近岸处风力受阻，不断堆积，最终形成

厚田沙漠。（6 分） 

（3）自然原因：①当前气候相对暖湿；②每年风沙沉积持续时间短（仅在枯水期）；

③受周围山地影响，沉积空间受限。 

人为原因：①流域内植被恢复，来自河流的沙源减少；②固沙植被的广泛种植，使沙

丘趋于稳定；③人工水库等修建，提高了枯水期水位，河床泥沙裸露减少。（任答 3

点，共 6 分） 

（4）赞同。①知名度较小，客流量较小，旅游收益不高；②发展沙漠旅游，可能加剧

荒漠化；③荒漠化面积加剧，会影响区域经济发展，进而导致沙漠旅游发展受阻。④

治沙可以提高区域的生态环境质量，促进区域发展。（任答 3 点，共 6 分） 

不赞同。①厚田沙漠是江南第一沙漠，已是当地热门旅游景点；②发展旅游业可以提

高当地居民的经济收入；③可以促进其他相关产业的发展，特别是基础设施的建设；

④合理的规划和发展沙漠旅游，有利于恢复植被，缓解沙漠化问题等。（任答 3 点，

共 6 分） 

43.面临难题：①我国北方冰雪旅游时令性强，季节性消费特征明显；②旅游项目较为单一，

旅游特色和体验感不强；③基础设施和服务保障不完善，接待能力不足。（任答 2 点，共 4

分） 

合理建议：①因地制宜，开发其他季节旅游产品，延长旅游时间；②丰富冰雪旅游内涵，形

成包括运动、休闲、度假在内的完整产业链；③加大旅游产品的创新设计，突出特色，提升

冰雪景区旅游参与和体验；④改善基础设施，提供精细服务，提升接待能力和水平。（任答

3 点，共 6 分） 

44.影响：①气温日较差、年较差变大；②年降水量减少，气候更加干旱；③极端天气、自

然灾害发生频率增大; ④生物多样性减少。（任答 2 点，共 4 分） 

措施：①合理利用水资源，合理分配河流上、中、下游用水量；②发展节水农业，提高水资

源的利用率；③立法保护水资源等。（共 6 分） 
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政治答案 
12.C  13.C  14.B  15.C  16.B  17.D  18.D  19.C  20.D  21.C  22.D  23.A 

12．C 

【解析】①：国家相关部门通过颁布政策，规范零工就业市场秩序，从而维护零工合法权

益，故①排在第二位。 

②：材料中指出随着社会的发展，零工经济逐渐盛行，国家相关部门要颁布政策，既要加

强对其监管，又要维护新业态就业者的合法权益，规范零工就业市场秩序 ，故②排在第一

位。 

③：新就业形态的合法权益被保护，可以激发起生产积极性，故③排在第三位。 

④：材料中的零工经济指的是自由职业者以碎片化任务为工作内容，工作时间、地点、方

式灵活的新兴经济模式，可能一个人涉及多个不同的企业，所以④不符合题意。 

⑤：材料主要强调的是零工经济的发展要维护新就业形态者的合法权益，从而推动零工经

济发展，故⑤排在第四位。故本题选 C。 

13．C 

【解析】②③：会议公报中，多次提到供给侧结构性改革，并强调要更好统筹供给侧结构

性改革和扩大内需，通过高质量供给创造有效需求，支持以多种方式和渠道扩大内需。

“加快城乡之间土地、资金、人员等要素流动，实现资源的优化配置”和“推进新型工业

化，以信息化带动工业化，促进工业转型升级”，属于深入实施供给侧结构性改革的措

施，②③正确。 

①④：“不断完善社会保障体系，释放人民群众对美好生活需求的积极向往”“促进就业

增收，缩小收入差距，实现共同富裕，提高居民消费能力”属于需求侧改革，①④不合题

意。 

14.【答案】B 

【详解】①③：个税增加个人养老金扣除项意在通过税收优惠政策引导公民建立个人养老

金，有利于推动建设多层次、多支柱养老保险体系，①③符合题意。 

②：收入分配是民生之源，是改善民生，实现发展成果由人民共享最重要，最直接的方

式，②错误。 

④：我国现行的个税起征点是 5000元。低收入者的收入可能达不到扣税标准，所以该项政

策不一定能增加低收入者收入，④排除。 

15.【答案】C 

【详解】①：材料未涉及市场调节对资源的浪费，①不符合题意。 

②③：在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国重大工程建设稳步推进，这表明

我国社会主义市场经济具有集中力量办大事的显著制度优势，能够发挥党总揽全局、协调

各方的作用，②③正确。 

④：材料没有强调要发挥市场的决定性作用，④排除。 

16．B 

【解析】①③：勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势，强调自

我革命的重要地位，经过坚持不懈的自我革命，党的自我净化、自我完善、自我革新、自

我提高能力显著增强，有利于风清气正的党内政治生态不断形成和发展，确保党永远不变

质、不变色、不变味，①③入选。 

②：“自我革命是指自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”是强调自我革命的内

涵，不是原因，题肢与设问之间的逻辑关系不成立，②排除。 
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④：“权利监督权力”是属于民主监督，材料强调自我革命，内容与设问要求不符合，④

排除。 

17．D 

【解析】①：加强党对民主党派的政治领导，中国共产党领导民族复兴，而不是各党凝心

聚力领导民族复兴，①排除。 

②④：巩固和发展最广泛的爱国统一战线，需要不断铸牢中华民族共同体意识，加强民族

团结促进共同繁荣，政协委员履行参政议政的职责，发挥好协商民主的独特优势，②④正

确。 

③：始终坚持我国宗教中国化方向，引导宗教与社会主义社会相适应，宗教不能与社会主

义相适应，③排除。 

18.【答案】D 

【详解】③④：推出“家园党建”平台，建立了社区、居民小区、楼栋三级党组织体系；

小区党支部组织区内警察、律师、教师等群体组建起“小区志愿帮帮团”，解决小区民生

问题，有利于有效激发人民群众参与基层治理的内生动力，推动构建多元主体、群策群力

的基层治理体系，③④符合题意。 

①：人民群众在基层治理发挥主体作用，而不是党组织，①错误。 

②：村民委员会和城市居民委员会是基层群众性自治组织，并没有丰富其类型和职能，②

排除。 

19．C 

【解析】①：材料中几位典型人物的事迹说明奋斗成就梦想、实干赢得辉煌，①与材料主

旨不符，排除。②③：材料中的典型人物通过奋斗造就中国奇迹，说明中国梦需要每一个

人的奋斗，实现中国梦需要把小我融入大我，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，说明人民

是中国梦的主体，人民是中国梦的创造者，②③符合题意。④：国家与民族的梦想与个人

的梦想既有区别，也有联系，把个人的梦想等同于国家与民族的梦想是不科学的，④排

除。 

20.【答案】D 

【详解】①：传统文化有良莠之分，应将优秀传统文化融入国民教育之中，故①不选。②：

外来文化已经大大改变了中国民众的日常生活，但这其中，有喜也有忧，我们应保持开放的

心态，坚持以我为主，为我所用，故②正确。③：对外来文化应坚持“洋为中用”，实现不

同文化的融合贯通，但不能统一，否则就抹杀了文化的多样性，故③不选。④：文化发展应

不忘本来、吸收外来，应坚守中华文化立场，吸收外来文化的有益成果，故④正确。 

21.【答案】C 

【详解】②③：材料反映了艺术创作是人有目的地对客观原型加工改造的行为，是主观形

式与客观内容的统一，②③说法正确。①：意识是人们对客观事物的主观映象，艺术创作

要以客观原型为基础，加以想象进行创作，而不能以想象为基础，①说法错误。④：艺术

创作是人们认识、反映世界的过程，而不是改造世界的过程，④说法错误。 

22.【答案】D 

【详解】①：材料反映的是经济基础与上层建筑的关系，未涉及生产力与生产关系的关

系，①排除。②：“完全实现科技领域自立自主”这一说法与实际不符，②不选。③④：

新时代十年中国科技成就归功于进行科技体制改革，使上层建筑更好地服务于经济基础，

坚持群众观点和群众路线，充分发挥了人民主体作用，③④符合题意。 

23.【答案】A 

【详解】①：“愁”在不同的诗人笔下各有不同，体现了意识活动的自觉选择性和能动创
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造性。①正确。②：有“白发三千丈，缘愁似个长”之愁，也有“春去也，飞红万点愁如

海”之愁，说明矛盾的普遍性寓于特殊性之中。②正确。③：材料表达了“愁”的不同表

现，不涉及是否尊重客观规律。③不符合题意。④：正确的认识是主观与客观具体的历史

的统一。④错误。故本题选 A。 

38.（14分） 

（1）①电子商务催生网络购物，改变了消费者的购物习惯，导致实体店的顾客减少，一定

程度上冲击了实体店。②但发展电子商务能够促使数字技术赋能实体店，推动实体店转型

升级。因此仅看到电子商务对实体店的冲击的观点是片面的。③电子商务使消费突破空间

限制，有利于扩大消费，释放消费潜力，推动消费转型升级，推动经济发展。（8 分） 

（2）中国是经济全球化的受益者，也是经济全球化的贡献者。中国的跨境电商既“卖全

球”也“买全球”，是适应经济全球化潮流的表现。这既有利于开拓海外市场，吸引优质

品牌借助跨境电商进入中国市场，提高开放型经济水平，创造更多就业机会，也有利于为

世界各国提供更广阔的市场、更丰富的产品、更宝贵的合作机会，为全球贸易发展注入新

动能，提供新机遇，从而推动构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发

展格局。（6 分） 

39.（10分） 

①全国人大常委会根据党中央指示推进《中华人民共和国畜牧法》的制定，体现了中国共

产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。②全

国人大常委会在立法过程中多次开展立法调研，召开座谈会凸显人民主体地位，体现了人

民民主专政的本质是人民当家作主。③全国人大常委会通过法定程序把党的主张和人民意

愿上升到法律层面，（或坚持民主集中制原则）体现了人民代表大会制度是坚持党的领导、

人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排。 

40．（28分） 

(1)系统和要素的关系，要求我们树立全局观念，掌握系统优化方法，用综合的思维方法认

识事物。艺术家在乡村生活、乡土文化和村民诉求等多重思维下，从整体上梳理艺术赋能

乡村的途径，把各地的现实条件与各种艺术形式的特点进行优化组合，找到艺术赋能乡村

的最佳实现方案，利用古村落现有资源进行改造，尊重在地文化，创建绿色设计实践体

系，利用传统手工艺激活本土文化资源对接现代生活等，协调推进乡村建设，提升乡村功

能。（12分） 

(2)创新思维要以实践为基础，新时代的艺术创作要投入新时代的丰富实践，感知时代生

活，体现中华文化，关注群众诉求；要在继承的基础上破旧立新，善于利用现有资源，因

地因时制宜，在传承历史文脉和传统技艺的基础上，创新艺术创作的角度、语言和方法；

就思维方式而言，艺术创作要善于联想，构建创作图景，使艺术源于现实生活又高于现实

生活，让创造性灵感在新时代新征程的艺术创作中充分迸发。（10分） 

(3)参考答案：丹青新时代礼赞新征程 

美术作品都是文化的“化石”，在创作过程中展示国家形象是新时代美术工作者的责任和

使命。国家形象是民族传统和时代精神相结合的产物，我们要深入生活，扎根人民，以笔

墨丹青勾勒时代巨变，用丰富的时代主题激发灵感、开创视野、拓展境界，用创新性的作

品传递民族精神。把个人的艺术追求融入国家发展的洪流，积极创造具有中国风格、中国

气派的艺术作品，礼赞新征程、展现新形象，让中国美术走向世界，提升我们在国际艺坛

的话语权。（6分） 
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历史答案 

24.D  25.C  26.B  27.C  28.B  29.C  30.B  31.A  32.C  33.D  34.B  35.A  

42.论题：近代西方的侵略扩张增加了文明交流的困难。（12 分） 

论证：工业文明初期，西方的殖民扩张造成了与其他文明的矛盾冲突，阻碍了文明的交流

与传播。如明清面对西方殖民侵略的威胁，实行海禁和闭关锁国政策，中断了与工业文明

的交流。 

鸦片战争使得中国与西方工业文明的矛盾尖锐起来，清朝统治者把西方先进技术斥为“奇技

淫巧”，拒绝使用，严重阻碍工业文明在中国的传播。 

新航路开辟后，欧洲殖民者开始了罪恶的黑奴贸易，严重影响了非洲文明与工业文明的正

常交流，造成了非洲地区长期的贫穷落后。 

总之，近代西方殖民者的侵略扩张加剧了与世界其他地区文明的矛盾冲突，严重的影响了

文明的正常交流与传播。 

解析：论题：根据材料“全球经济一体化趋势下的关税壁垒、贸易制裁、技术禁运、附带各

种政治经济条件的技术转让等，都使经济上落后的国家无法接受西方先进文明中的许多成

果。”可以看出，经济全球化进程中存在局限，结合世界近代史相关知识可以得出观点：近

代西方的侵略扩张增加了文明交流的困难。 

论证：根据所学知识可知，工业文明初期，西方的殖民扩张造成了与其他文明的矛盾冲

突，阻碍了文明的交流与传播。结合所学相关史实，如明清面对西方殖民侵略的威胁，实

行海禁和闭关锁国政策，中断了与工业文明的交流。结合中国近代史相关史实，鸦片战争

使得中国与西方工业文明的矛盾尖锐起来，清朝统治者把西方先进技术斥为“奇技淫巧”，

拒绝使用，严重阻碍工业文明在中国的传播。根据所学史实，新航路开辟后，欧洲殖民者
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开始了罪恶的黑奴贸易，严重影响了非洲文明与工业文明的正常交流，造成了非洲地区长

期的贫穷落后。 

最后对论证进行总结，得出：总之，近代西方殖民者的侵略扩张加剧了与世界其他地区文

明的矛盾冲突，严重的影响了文明的正常交流与传播。 

45（15 分）  

（1）特点：承袭前代制度；制度完备、程序严谨；内容全、范围广；与官员考核相结合。 

（每点 2 分，共 7 分，答出其中任意三点即可）  

（2）作用：有利于澄清吏治、抑制腐败；加强了中央集权；维护了封建统治，有利于经

济、文化发展；官吏考核制度为后世提供了借鉴。（每点 2 分，共 8 分，答出其中任意

三点即可）  

46（15 分）  

（1）主要贡献：培养了大批科技人才，促进中国教育事业发展；坚持汉语教学，编写中文

教材，推动我国工程学术独立发展；编写古代科技著作，有利于中国古代科技史的研究。

（7 分）  

（2）原因：自身严谨治学，具有强烈的爱国主义情怀；近代西方科学技术的传入；中国古

代科学技术底蕴深厚；学术研究适应了时代和现实需要。（每点 2 分，共 8 分，答出其

中任意三点即可） 

 

 


